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本节知识学习的重难点是眼睛的成像原理和视力矫正。中考命题多以近视眼、远视眼的识别及其矫正，解决生活中的实际问题为主。题型以选择题、填空题为主，难度适中。

一、眼睛的视物原理

1．人眼的构造
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眼睛由一层坚韧的膜包着，起到保护眼球的作用。这层膜在眼球前部凸出的透明部分称为角膜。眼球里有一个透明囊状物叫做晶状体。晶状体和角膜之间充满着无色透明的液体是水样液，晶状体和后面的视网膜之间充满着无色透明的胶状体是玻璃体。晶状体相当于一个凸透镜。物体射进眼睛里的光线，经过晶状体这个凸透镜折射后，在视网膜(相当于光屏)上成倒立、缩小的实像，刺激分布在视网膜上的感光细胞，通过神经系统传给大脑，于是我们就看见了物体。

2．眼睛的视物原理

物体发出或反射的光通过眼睛瞳孔，经过晶状体成像在视网膜上，再经过神经系统传到大脑，经过大脑处理，我们就看到了物体如下图所示。  物体在视网膜上成缩小、倒立的实像。
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凸透镜成像，物距确定时，像距也是一定的，若物距改变，像距随之改变。但是眼睛接收像的视网膜到晶状体的距离几乎不变(即像距几乎不变)，这时人看远近不同的物体时，就要通过调节晶状体这个“凸透镜”的焦距，来使远近不同的物体所成的像都落在视网膜上。

看近处的物体时眼睛中的睫状体收缩使晶状体变厚，弯曲程度变大，这个“凸透镜”对光的偏折能力变大，焦距变小，物体成像落在视网膜上；看远处的物体时，来自远处物体的光比近处物体的光发散的角度更小，眼睛的睫状体会随之放松，使晶状体变薄，弯曲程度变小，这个“凸透镜”对光的偏折能力变小，焦距变大，物体成像落在视网膜上，如图所示。
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瞳孔在光照强的时候，会自动缩小光照比较弱的时候，会自动扩大。眼睛调节晶状体的能力是有限度的，眼部肌肉完全松弛时，晶状体表面弯曲程度最小，也就是晶状体变得最扁焦距最大时，能够看到的最远物体的位置叫眼睛的远点。正常眼的远点在无限远处，从无限远处物体射人眼睛的光是平行光线，像恰好成在视网膜上。眼部肌肉极度紧张时(使劲看近物时)，晶状体变得最凸，焦距最小，表面弯曲程度最大，能看清的最近物体的位置叫眼睛的近点。正常眼的近点在离眼睛10~15cm的地方。在合适的照明条件下，眼部肌肉处于正常状态而能十分清晰地看清物体时，物体离眼睛的距离称为明视距离，正常眼的明视距离是25cm。

二、近视眼及其矫正
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1．近视眼成因
当长时间看近处物体时，睫状体始终处于收缩状态，导致晶状体过厚，折光能力太强，睫状体对晶状体的调节能力减弱，当看远处物体时，远处射来的光线会聚在视网膜前，射到视网膜上时不再是一个点，而是一个光斑，呈现在视网膜上的并不是物体清晰的像，使人看不清远处的物体，如上图甲所示，这就是近视眼。近视眼的明视距离比正常眼要小一些，因此患近视眼的人在看书时，常把书放在离眼很近的位置。近视眼的特点是能看清近处的物体，而看不清远处的物体。

2．近视眼的矫正

近视眼是因为长时间看近处物体眼睛调节能力减弱(晶状体比正常眼睛的晶状体厚)或是眼球前后径过长造成的，为了使物体的像仍能会聚在视网膜上，就必须适当抵消近视过度的折光作用，在眼前放一一个合适的凹透镜，由于凹透镜对光具有发散作用，这样来自远处物体的像就能恰好会巢在视网膜上，如上图乙所示，所以在近视眼前加一个焦距合适的凹透说，能改善物体在“视网膜”上的成像情况。

三、远视眼及其矫正

[image: image8.png]



1．远视眼成因
远视眼跟近视眼相反，当睫状体调节晶状体的能力减弱，始终处大收松状态时，就会使品状体太薄，焦距变大，折光能力太弱，近处的物体射来的光会聚点在视网膜后，在视网膜上也不是一个光点，而是一个光斑，从而使人看不清近处的物体，如图甲所示，这就是远视眼，在老年人患者中又叫老花眼。远视眼的明视距离比正常眼要远一些，因此，我们经常会看到老年人在读书看报时，胳膊伸直，头向后仰，将书报离眼睛远些。

2．远视眼的矫正

远视眼的晶状体太薄，折光能力太弱，平行光的会聚点在视网膜后，因此，来自近一点的光还没有会聚成一点就到达视网膜了，在视网膜上形成一个模糊的光斑。由于凸透镜对光具有会聚作用，所以可配戴用凸透镜制成的眼镜矫正远视眼，使人射的平行光经凸透镜折射人眼睛，会聚点就能移到视网膜上。
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重难点01  近视眼、远视眼的成因及矫正
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如图所示的四幅图，有的能够说明近视眼或远视眼的成像原理，有的给出了近视眼或远视眼的矫正方法。下列判断正确的是
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A．图①能够说明远视眼的成像原理，图④给出了远视眼的矫正方法

B．图②能够说明远视眼的成像原理，图③给出了远视眼的矫正方法

C．图①能够说明近视眼的成像原理，图③给出了近视眼的矫正方法

D．图②能够说明近视眼的成像原理，图④给出了近视眼的矫正方法

【参考答案】D
【详细解析】远视眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，即折光能力减弱，像呈在视网膜的后方，应佩戴会聚透镜，使光线提前会聚；近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，像呈在视网膜的前方，应佩戴发散透镜，使光线推迟会聚，故选D。

【名师点睛】对比分析近视眼和远视眼区别，近视眼：晶状体太厚，折光能力太强，来自远处物体的光会聚在视网膜前；远视眼：晶状体太薄，折光能力太弱，来自近处物体的光会聚在视网膜后。如下表：
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1．由于长时间过度使用手机，导致青少年未老先衰，新型疾病“手机老花眼”患者剧增，患者主要表现为观察近处物体不清晰，这种疾病的形成原理与下面       （选填“甲”或“乙”）图相符，应配戴      （选填“凹”或“凸”）透镜，予以矫正。
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【参考答案】甲  凸

【详细解析】产生远视眼的原因是，晶状体太薄，折光能力太弱，焦距变大，近处的物体的像成在视网膜之后；因此某人看近处物体时，物体的像总成在视网膜的后面，说明此人是远视眼，这种疾病的形成原理与下面的甲图符合，可以用凸透镜的镜片进行矫正。

2．拿一副远视眼镜放在凸透镜前，如图所示，光屏上出现烛焰清晰的像，移走远视眼镜，烛焰的像变得模糊，为了能在光屏上重新得到清晰的像，下列操作可行的是
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A．将蜡烛靠近凸透镜

B．将光屏靠近凸透镜

C．将光屏远离凸透镜

D．将光屏和蜡烛同时靠近凸透镜
【参考答案】C

【详细解析】远视眼镜是凸透镜，首要的问题是知道凸透镜对光线有会聚作用，拿一个远视镜给“眼睛”戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而蜡烛烛焰的像实际上在光屏后；拿走远视镜则烛焰的像变得模糊，原因是烛焰清晰的像在光屏的后面，可以用增大光屏与凸透镜的距离或增大蜡烛距离凸透镜的距离使得光屏上呈现一个清晰的像的目的。故应选C。
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1．人的眼睛像一架照相机，物体经晶状体成像与视网膜上，对于近视眼患者而言，远处物体成的像位于视网膜      ，可配戴       透镜矫正。

【答案】前  凹
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2．人的眼睛是一架精密的照相机。如图所示，是描述人眼看物体的成像图，其中看远处景物的是      图，景物在视网膜上成的是        [image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




像（选填“实”或“虚”）。
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【答案】甲  实

【解析】人的眼睛的成像原理与照相机相同，都是利用u>2f成倒立的、缩小的实像的原理。题中图甲是描述人眼看远处景物的成像图，景物在视网膜上成的是倒立的、缩小的实像。

3．小红用一个焦距为10 cm的凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验，他将蜡烛和凸透镜固定在光具座上如图所示的位置，只移动光屏，在光屏上成一个清晰的像，利用这一成像规律可以制成    （选填“放大镜”“照相机”或“投影仪”）。实验后，好奇的小红取下自己所带的眼镜放在蜡烛与凸透镜之间靠近透镜的位置，原来光屏上清晰的像变模糊了，他将光屏向靠近透镜方向移动一段距离后，原来模糊的像又变清晰了，则小红所戴眼镜的镜片是       透镜。
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【答案】照相机  凸
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4．某同学制作了一个眼球模型，如图所示，模型中的凸透镜相当于晶状体，烧瓶的后壁相当于视网膜，烧瓶里放有一种透明液体表示玻璃体，则如图表示的眼球模型和应采取的矫正措施分别是
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A．远视眼模型，用凸透镜矫正

B．近视眼模型，用凹透镜矫正

C．近视眼模型，用凸透镜矫正

D．远视眼模型，用凹透镜矫正

【答案】B

【解析】由题图可知，像呈在视网膜的前方，所以该模型是近视眼，近视眼是由于晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，故应佩戴发散透镜，即凹透镜来矫正。B符合题意为答案。

5．如图是甲同学和乙同学的眼睛看物体时的成像示意图，下列说法正确的是
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A．甲同学是近视眼，他戴的眼镜对光起会聚作用

B．甲同学是远视眼，他戴的眼镜对光起发散作用

C．乙同学是近视眼，他戴的眼镜对光起发散作用

D．乙同学是远视眼，他戴的眼镜对光起会聚作用

【答案】C
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6．小华视物时成像情况如图所示，医生向她介绍激光手术：通过激光烧蚀厚度均匀的透明眼角膜，使之改变形状，实现视力矫正。手术后的眼角膜形状应为下列图中的
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【答案】B

【解析】从题图看出，小华是近视眼成像在视网膜的前方。激光矫正近视，是对晶状体和角膜构成的透镜进行手术，使其变薄，相当于一个凹透镜，使其对光的偏折能力变弱，使成的像后移，直到移到视网膜上。图A角膜的中间和边缘一样厚；图B中间薄边缘厚，符合凹透镜的特点；图C中间厚，边缘薄，属于凸透镜，不符合题意；图D是多块凹透镜组成，不符合题意；故选B。

7．同学们用盛水的矿泉水瓶模拟眼球中的晶状体，来比较正常眼睛、近视眼睛和远视眼睛的焦距大小。如图甲所示，他们将盛水的矿泉水瓶正对太阳，上下移动白纸，直到白纸上出现最细的亮线，估测亮线到瓶子侧壁的距离d。正常水瓶做实验时，d约为8 cm；把水瓶挤压成如图乙所示后测得d为13 cm；把水瓶挤压成如图丙所示后测得d为5 cm。则以下判断正确的是
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A．乙模拟的是远视眼，实验可得远视眼的焦距比正常时大

B．乙模拟的是近视眼，实验可得近视眼的焦距比正常时大

C．丙模拟的是远视眼，实验可得远视眼的焦距比正常时小

D．丙模拟的是近视眼，实验可得近视眼的焦距比正常时大

【答案】A
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8．如图所示，某同学用自制的水透镜来探究凸透镜成像规律，当向水透镜里注水时，水透镜的焦距将变小；当从水透镜里抽水时，水透镜的焦距将变大。

[image: image33.png]T Y




（1）如图甲所示，一束平行于主光轴的光射向水透镜，在光屏上得到一个最小光斑，则此时水透镜的焦距为_____cm，实验前应调节烛焰、水透镜和光屏三者中心在__________；

（2）该同学移动蜡烛、水透镜和光屏至图乙所示位置时，恰能在光屏上看到清晰的像，利用此成像特点可制成_______________（选填“照相机”或“投影仪”）。

（3）在图乙所示实验场景下，该同学把自己的眼镜给水透镜“戴上”（如图丙），当向水透镜里注入适量的水后，他发现烛焰的像再次变得清晰，由此判断该同学戴的是________眼镜（选填“近视”或“远视”）。【答案】（1）8.0  同一高度上  （2）照相机  （3）近视 
【解析】（1）平行于主光轴的光线经凸透镜后会聚在主光轴上一点，这点是凸透镜的焦点。焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，所以凸透镜的焦距f=18.0 cm–10.0 cm=8.0 cm；实验前应先调节光具座上烛焰、透镜和光屏三者的中心在同一高度，这样可使像成在光屏的中央；
（2）如题图，物距大于像距，成倒立、缩小的实像，应用于照相机；
（3）当向水透镜里注入适量的水后，对光线的会聚能力增强，发现烛焰的像再次变得清晰，说明水透镜原来“戴上”的是具有发散作用的凹透镜，由于凹透镜可用来纠正近视眼，所以该同学是近视眼。

9．物理兴趣小组在探究“凸透镜成像的规律”实验时：

（1）用图甲所示的装置测出凸透镜的焦距为__________cm。
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（2）图乙是某次实验时观察到的现象，生活中的     （选填“放大镜”、“投[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




影仪”或“照相机”）是利用这一原理制成的。保持凸透镜不动，把蜡烛向左移动一段距离，要想在光屏上再次得到清晰的像，应该把光屏向     （选填“左”或“右”）移动一段距离，像       （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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（3）实验时，光屏上得到了蜡烛清晰的像，一同学不小心在凸透镜上溅了一个小泥点，则光屏上   （选填“有”或“没有”）小泥点的像或影子。

（4）将近视眼镜片放在蜡烛与凸透镜之间，光屏上原来清晰的像变模糊了。使光屏远离透镜，又能在光屏上看到蜡烛清晰的像，这说明近视眼镜对光线有                  作用。由此可知，在近视眼得到矫正之前，物体的像成在视网膜的                                            。

【答案】（1）10.6（10.2~10.8 均可）  （2）照相机  左  变小  （3）没有  （4）发散  前方（或前面、前边）
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